

要闻

深入贯彻中央八项规定精神学习教育 中央指导组暨中央层面工作专班总结会议召开

新华社北京9月18日电 深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央指导组暨中央层面工作专班总结会议18日在京召开。中共中央政治局委员、中央党的建设工作领导小组副组长石泰峰出席会议并讲话，中共中央书记处书记、中央纪委副书记刘金国主持会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，落实中央党的建设工作领导小组会议要求，总结学习教育指导组和工作专班工作。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，这次学习教育坚持学习在先，牢牢把握正确政治方向；坚持务实精准，有力有效开展指导督导；坚持严的基调，动真碰硬推动解决

突出问题；坚持开门教育，自觉践行新时代党的群众路线。各级党组织和广大党员、干部普遍经受了一次深刻的政治历练、思想淬炼、党性锻炼、作风锤炼，党的作风实现整体性提升，汇聚起推动经济社会高质量发展的强大力量。

会议强调，学习教育结束不是作风建设的终点，而是新的起点。要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，发扬彻底的自我革命精神，以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，凝心聚力、真抓实干，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强作风保障。

宁波三年将建设三万座充电驿站 为电动自行车盖“安全屋”

本报讯（记者 李华）“有了充电驿站，电动自行车充电不仅方便，而且更安全。”自从去年底小区门口建起电动自行车充电驿站，家住宁波市宁海县西溪庭园的罗海不再为电动自行车充电烦恼。

电动自行车保有量大、质量参差不齐，充电引发的火灾事故屡见不鲜。据宁波市公安和消防部门数据，从2021年至2024年1月底，宁波累计发生电动自行车火灾543起，其中九成以上由充电引发。

为破解电动自行车充电的安全问题，2024年，宁波将电动自行车充电驿站建设纳入民生实事项目，并制定电动自行车充电车场设计技术细则，为充电“安全屋”立下远离燃气管道、远离相邻建筑安全出口等标准。当年，国网宁波供电公司等参与完成1万座电动自行车充电驿站建设，每天可为30万辆次以上电动自行车提供安全充电服务。

天台构建村级青年人才驿站 “青创”力量助力乡村共富

本报讯（记者 杨群 共享联盟·天台福溪 卢芸）最近，在天台县福溪街道幸福水库旁，90后青年褚伟锋打造的“千年松溪谷”生态营地正着手业态升级，计划打造民宿露营区、森林庆典场地等，进一步丰富旅游多元场景。“自开业以来，我们靠口碑积攒流量，去年营地15万人次游客中外地游客占半数。”褚伟锋高兴地说，加大投入的底气，源于天台县对青年创业项目的全方位支持。

“千年松溪谷”生态营地打造“隐于自然”的沉浸式露营空间。运营初期，营地曾面临业态单一的问题。福溪街道以绿色发展为导向，组织专家团队开展“业态焕新提质”帮扶计划，结合乡村业态微改造精提升行动，通过精细化服务培训与社群运营体系建设，推动营地成功转型为“自然生活体验型”复合业态。营地围绕四季主题，陆续推出夏日多巴胺市集、秋日美拉德派对、户外长桌宴、溪流下午茶等一系列品牌活动，使游客复游率大幅提升。

近年来，天台县青年创业氛围日益浓厚。当地积极探索青年返乡入乡机制，构建起党建引领下的乡村青年“引育用留”工作体系，率先建成台州市首个村级青年人才驿站，为毕业五年内的青年人才提供7天6晚免费住宿。通过“多线推进+链式扶持+政策支持”模式，优化审批流程，青年创业项目落地周期缩短60%以上，并配套项目奖励、带动就业补贴、金融贴息等服务，有效降低青年创业试错成本。

作为探索“片区化组团发展”的区域，天台县实施“红领乡伴 青年in天台”行动，以项目合作为纽带开展组团引才，依据片区发展方向发布“青年主人人”招募计划，构建“村集体+青创团队+村民”共富联结机制。今年以来，全县已合力破解多个乡村片区组团发展堵点，在大塔后片区、张思片区、安科片区等五大重点片区，落地青年入乡等重点项目108个，争取各类奖补资金超6000万元。

截至目前，天台县已落地新业态项目96个，建成13个“青年入乡”实践站点，打造13个青年入乡典型村，吸引1630名青年返乡入乡创业。

(紧接第一版)9月4日，舟山成功落地“三仓”属性便利化调整制度创新的单票业务，支持符合条件的仓储企业灵活申请调整保税仓、出口监管仓、内贸仓属性，同步将审批时限压缩至10个工作日内，等等。

在平台能级提升与交易品类拓展上，舟山片区同样动作频频。今年6月底，浙江国际油气交易中心完成省内大宗商品现货交易资源整合，正式更名为

浙江国际大宗商品交易中心，实现从单一油气品种向更多品类的大宗商品跨越式拓展。近期，该中心新增铁矿石、动力煤、电解铜三类交易品种，交易品种备案数量从41个增至44个。浙江大宗正加速推进钢铁、有色、煤炭、聚酯等大宗商品企业的新一轮集聚，目前已引进战略新品种企业百余家，累计集聚近3700家会员企业，年贸易交易规模超5000亿元。

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》要求，我单位已对申领记者证人员资格进行严格审核，现将名单公示接受社会监督。公示期2025年9月19日—9月28日。举报电话:(0571)85311469,浙江省新闻出版局电话:(0571)87057155。

拟领取新闻记者证人员名单(以姓氏笔画为序):

丁晓琴 王伊然 王妍妍 王彬
吕凌棘 庄小蕾 许钟予 李洁薇
吾维沈晏 张昉宇 张蓉
项向荣 胡金高 路奥伦赛
裴建林 潘宇 潘璐

浙江日报
2025年9月19日

勿忘国耻 吾辈自强

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式

据新华社沈阳9月18日电（记者赵洪南 洪可润）今年是九一八事变爆发94周年。18日上午，社会各界人士在沈阳隆重集会，举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式，以铭记历史、缅怀先烈。

秋天的沈阳，已有微微凉意。沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场巨大的台形石碑上，时间凝固在1931年9月18日。

9时18分，14名社会各界代表神情凝重地推动钟槌，撞响“警世钟”。14响钟声回荡在空中，寓意着中华民族14年抗日战争的艰辛历程，声声人心。

警报声划破天际，鸣响3分钟。沈阳的9条路、18条街上，街道上的汽车纷纷停下，鸣笛示警，行人驻足肃立。辽宁各地也同时鸣响防空警报，共同铭记这一国难日。

“白山黑水齐出动，复兴我中华……”残历碑广场上，80名青年学生铿锵有力的朗诵声，让《送战友》《保卫国家》《黑水白山·调寄满江红》《滨江抒怀》三首分别由东北抗联英雄杨靖宇、赵尚志、赵一曼当年写下的诗词响彻在沈阳“九·一八”历史博物馆上空。

自1995年以来，每逢9月18日这天，警报都会在沈阳这座城市拉响。



这是9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。

新华社记者 潘昱龙 摄

9月18日
9时18分

电影《731》正式上映，首日票房超3.36亿元
“我们不能忘记历史”

有风来

■ 本报记者 沈听雨 于山

9月18日，电影《731》正式上映。这部以侵华日军第七三部队为题材的影片，以平民视角揭露了侵华日军的反人类暴行：小贩王永章等人被强行抓进731部队“特设监狱”，受侵华日军以“配合健康检查与防疫研究即可换取自由”的虚伪承诺欺骗，遭受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等暴行。

影片信息曝光以来，一直备受大众关注。猫眼专业版数据显示，截至9月18日22时30分，影片票房已超3.36亿元，累计观影人次912.8万，成为中国影史单片单日总场次榜冠军。其中，浙江以超2772.6万元的票房位列全国第三。

9月18日，记者来到卢米埃影城杭州西溪天街店，影院内已竖起影片立牌、贴海报。该影院的第一场排片时间也是9时18分，这个场次的大部分观影座位已售出。影院工作人员表示：“特意安排在9时18分，这个时间点很有意义。”

和这一历史事件关联密切的衢州，早在影片官宣定档之际，就自发组织观影活动。据记载，抗日战争中，衢州饱受细菌战伤害，是日军731部队首次采用飞机空投鼠疫跳蚤进行细菌武器攻击的城市。

作为观影团一员，侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长吴建平看完影片后心情久久不能平静。他感慨：“这部电影让我们更清楚了解细菌战的来龙去脉，深刻认识到战争的残酷。我们不能忘记历史！”

吴建平告诉记者，1941年，他的叔叔和姑姑正因为感染鼠疫先后夭折，年龄分别定格在9岁和4岁。他回忆道：“父亲还在世时，每年除夕夜，家里都会回忆往事，所有人忍不住泪流满面。”

当年，吴建平的父亲吴世根还曾参与侵华日军细菌战中国受害者诉讼原告团，赴东京地方法院出庭。此后，又联合细菌战调查者邱明轩，志愿军空军老战士、细菌战受害者后人杨大方等人，共同推动建立侵华日军细菌战衢州陈列馆。如今，吴建平秉承父辈遗志，担任侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长，继续向世人述说这段历史。

他说：“传承历史，不是为延续仇恨，而是要警醒后人。”

这也与《731》导演赵林山创作影片的初衷一致。他说：“731部队的暴行在人类历史上是一个至暗时刻。”但赵林山相信电影蕴藏着唤醒真相的强大力量，他希望以《731》造出一面“历史之镜”，通过影片凝聚社会力量，达成社会共识。他更希望，影片对日军731部



9月18日，电影《731》在全国上映。图为金华市民在世贸城市广场横店电影城排队观影。

本报记者 潘秋亚 摄

州饱受细菌战伤害，是日军731部队首次采用飞机空投鼠疫跳蚤进行细菌武器攻击的城市。

18日19时18分，一个百人观影团在衢州观看了影片。影院内，每个座位上都点亮一支电子蜡烛；银幕前，电子蜡烛拼成“731”字样，淡黄的微光传递着对历史的敬畏。

作为观影团一员，侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长吴建平看完影片后心情久久不能平静。他感慨：“这部电影让我们更清楚了解细菌战的来龙去脉，深刻认识到战争的残酷。我们不能忘记历史！”

吴建平告诉记者，1941年，他的叔叔和姑姑正因为感染鼠疫先后夭折，年龄分别定格在9岁和4岁。他回忆道：“父亲还在世时，每年除夕夜，家里都会回忆往事，所有人忍不住泪流满面。”

当年，吴建平的父亲吴世根还曾参与侵华日军细菌战中国受害者诉讼原告团，赴东京地方法院出庭。此后，又联合细菌战调查者邱明轩，志愿军空军老战士、细菌战受害者后人杨大方等人，共同推动建立侵华日军细菌战衢州陈列馆。如今，吴建平秉承父辈遗志，担任侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长，继续向世人述说这段历史。

他说：“传承历史，不是为延续仇恨，而是要警醒后人。”

这也与《731》导演赵林山创作影片的初衷一致。他说：“731部队的暴行在人类历史上是一个至暗时刻。”但赵林山相信电影蕴藏着唤醒真相的强大力量，他希望以《731》造出一面“历史之镜”，通过影片凝聚社会力量，达成社会共识。他更希望，影片对日军731部

这也与《731》导演赵林山创作影片的初衷一致。他说：“731部队的暴行在人类历史上是一个至暗时刻。”但赵林山相信电影蕴藏着唤醒真相的强大力量，他希望以《731》造出一面“历史之镜”，通过影片凝聚社会力量，达成社会共识。他更希望，影片对日军731部